

农高会上,非遗文化绽放光彩

农业科技报·中国农科新闻网记者 时艳英 邓清梅

陕西是文化大省,省级非遗项目总数量位居全国前列。在第31届中国杨凌农高会上,具有陕西特色的非物质文化遗产项目绽放异彩,让参会群众感受到极具地方特色的中华优秀传统文化魅力。

百年锣鼓传妙音

“咚咚咚、锵锵锵、咚咚锵锵咚咚锵……”10月26日中午,在第31届中国杨凌农高会“四新”发布暨鉴宝农高会文化产业推介专场活动上,锣鼓表演者身着盛装,精神抖擞,用铿锵激昂、气势磅礴的鼓声,将传统民俗文化的魅力展现得淋漓尽致,吸引了众多参会群众驻足欣赏。此次文化产业专场推介会上推介的第一个“宝物”就是陕西省非物质文化遗产、来自“西北锣鼓第一村”之称的杨凌示范区杨陵区杨陵街道上川口村的锣鼓。

上川口村的锣鼓制作已有300多年的文化历史,可以追溯到18世纪,如今,村民们依靠祖辈传承下来

的技艺坚持纯手工制鼓,每年生产铜鼓乐器上百个品种,产品畅销河北、黑龙江、甘肃、青海、新疆、西藏等26个省市自治区和东南亚地区,上川口村已成为国内闻名的锣鼓村。上川口村坚持挖掘非物质文化遗产价值,找到传统文化和产业发展的连接点,探索“非遗+产业”乡村振兴实践路径,让古老而灿烂的锣鼓文化代代相传,让非遗文化持续为产业发展注入强劲动能。

榆林剪纸受青睐

一张红纸,一把剪刀,通过一双巧手,形成了一幅幅精巧绝伦、栩栩如生的剪纸作品。10月25日,在农高会C馆榆林展区,陕西省非物质文化遗产“佳县剪纸”项目代表性传承人李改琴现场献艺,引得参会群众赞叹不已,不停有人前来咨询,短短几分钟就达成了交易。

“榆林佳县剪纸将对生活的期盼和向往都寄托在作品当中,经过一代代人民的传承创新,已经成为

榆林的文化宝藏。”李改琴说:“我已经参加了四届农高会,想通过农高会平台把剪纸非遗文化传承下去,发扬光大,让更多的人了解剪纸,喜欢剪纸。”

剪纸是一项历史悠久的民间艺术,群众性强、艺术性高。其中,榆林剪纸是极具边塞文化特色的民间艺术奇葩,几千年的黄土文化孕育了这一独特的艺术形式。榆林剪纸内容丰富,题材广泛,有人物、花鸟、鱼虫、兽类、图案花纹、自然风貌、戏曲故事、神话传说等,以多样化的形式融入人们的生活之中,成为一道不可或缺的艺术风景。

耀州面塑惹人爱

“你看,这个面团捏的小人儿,真可爱!”10月25日,在农高会C馆非遗文化展示区,层次分明、形态各异、色彩斑斓的面塑作品,惟妙惟肖,灵动活泼,令人称绝,引得众多参会群众前来观赏打卡,它就是陕西省非物质文化遗产项目耀州面塑。

耀州面塑作为一种民间美术手工技艺,一代一代传承至今,已有几千年历史。耀州面塑,用面特殊,材料普通,制作工艺简单,制作手法特别而灵活,指法别致而细腻,面质中透射着五谷香,构图中展现着生活美,指法中蕴含着技艺,形态中承载着文化,既具有中国传统绘画的风格,又不失民间艺术的淳朴气息,已成为当地的一张文化名片。

中国文化源远流长,中华文明博大精深。悠久的历史文明给我们留下了丰富多彩、绚丽缤纷的非物质文化遗产。在本届农高会展馆内,蒲城麦秆画、甘泉豆腐、洛南草编、武功苏绘手织布、凤翔马勺脸谱、合阳花馍……参会群众徜徉在一项项珍贵的非物质文化遗产之间,与传承人面对面交流,细细品味着中华优秀传统文化的魅力,感受到了不一样的文化体验。作为农业科技盛会,农高会也为非遗文化展示交流和保护传承搭建了舞台。

2024强农App合作对接大会在陕西杨凌举行

(上接第二版)

据悉,五年来,强农App用户实现从“0”到百万级的飞跃,甄选全国1350余家党报党媒等主流媒体和农业、科技部门的“三农”政策、资讯和信息,累计发布50万余条。平台加盟2000余名农科专家、乡土专家,开展“365天线上专家问诊”,实现常态化农业技术咨询服务,解决了全国30个省市(自治区)群众30000余项生产技术和销售难题。通过“战疫情·促生产·百名专家在行动”“保春耕·促生产”“科技之春宣传月”等系列助农活动,帮助农户解决生产难题和销售难题30000条,举办500余场“直播农技·云课堂”,惠及全国20多个省市群众超过2000万人次,为农业农村现代化、推进乡村全面振兴贡献媒体力量。

会上,宣读了《关于授予高晓平等为强农App优质内容创作者、李省印等为最受群众喜爱问农专家、深圳微品致远等为优秀合作单位的决定》,宣布了《关于聘任谢恩魁等为强农App推广大使、龙清林等为“强

农号产业发展联合体”特聘专家的决定》。

会上,向优质内容创作者、问农专家、合作单位、强农App推广大使和“强农号产业发展联合体”特聘专家颁发证书。陕西非遗剪纸传承人现场向杨凌农科传媒集团赠送了定制版强农App五周年非遗剪纸作品。

杨凌农科传媒集团分别与杨凌老年科技工作者协会、西北农林科技大学校企联、西安市农业技术推广中心、西安宏源视讯设备有限责任公司、元典讯传媒信息技术有限公司、智为天下(北京)科技有限公司、西安中阳网络信息技术有限公司、陕西步遥文化传媒有限公司共同签订了强农App战略合作协议。

今后,“联合体”将合作开展“内容生产、科技传播、农技服务、供需对接、线上培训、强农商城、基地共建、直播电商、品牌营销、产业开发”等业务板块合作,立足杨凌,面向旱区,辐射全国,共同助力农业农村产业转型升级与融合发展,为推动乡村全面振兴、实现农业强国目标汇聚磅礴力量,作出积极贡献。

一起趣看农高会

农业实用技术展:

先进技术早知道 农业生产没烦恼



扫码看视频

农高会D馆:

满满的国际范儿



扫码看视频

农高会种子展示交易大市场启动



扫码看视频